

# 海青工商 111 學年度第一學期期末考 體育三真 歷史科考卷

座號：

姓名：

(每題 5 分，毋須畫卡直接作答)

## 一、是非題

1. ( 0 ) 科學革命肇始於天文學革命。
2. ( X ) 哥白尼發表「地心說」，與傳統教會主張的「日心說」格格不入因而遭到迫害。
3. ( X ) 耶穌會強調「因信稱義」，成為宗教改革的中心思想。
4. ( X ) 文藝復興時期的學者強調人文價值，否定宗教意義及上帝的存在。
5. ( 0 ) 洛克主張「天賦人權」，認為人生而擁有生命、自由、財產等權利，是任何人或政府機關都不許剝奪的。
6. ( 0 ) 亞當斯密提倡「自由主義」，主張市場應由自由機制產生作用，政府無需過度介入。
7. ( X ) 伊拉斯莫斯以人本精神的角度重新審視對上帝的信仰，提出反對上帝迷信、反對宗教權威的「基督教人文主義」。
8. ( 0 ) 文藝復興的意義之一是人類探討的問題核心由「永生與來世」轉變為「現世」。
9. ( X ) 英國歷史上著名的瑪麗女王為了捍衛新教思想而在國內大行迫害與屠殺，最終得到「血腥瑪麗」的稱號。
10. ( X ) 伏爾泰著有《法意》一書，提出「三權分立」的觀念，深深影響後來美國政府的成立。

## 二、單選題

1. ( C ) 一座城市中，居民熱烈討論即將重建的大教堂建築樣式，他們對常見的哥德式建築並不滿意。因為古代建築廢墟隨處可見，他們鼓勵競標的建築師從古代建築中尋找靈感。經過幾十年的努力，一座覆以圓頂的長方形教堂，終告竣工。這座城市是？ (A) 羅馬帝國時期的耶路撒冷 (B) 中古時期的聖彼得堡 (C) 文藝復興時期的佛羅倫斯 (D) 第一次世界大戰前夕的墨西哥市。
2. ( D ) 某人覺得自己犯了罪過，便依照教會要求，前往指定教堂悔罪，還要申請贖罪。一位修士則給予憑證，赦免教會對他的處罰。這位修士最可能屬於？ (A) 路德教派 (B) 清教徒 (C) 英國國教 (D) 天主教會。
3. ( A ) 中古歐洲常見的贖罪券最早出現的契機與哪一事件有關？ (A) 十字軍東征 (B) 三十年戰爭 (C) 法國大革命 (D) 百年戰爭。
4. ( B ) 歐洲近代國家主權平等原則的建立，以及戰爭體制下人道精神的具體實現與下列何事最有相關？ (A) 十字軍東征 (B) 三十年戰爭 (C) 法國大革命 (D) 百年戰爭。
5. ( C ) 美國現行的政府制度將行政、司法、立法三權分立，以達到互相合作同時制衡的效果，此一構想可能源自於誰的主張？ (A) 洛克 (B) 盧梭 (C) 孟德斯鳩 (D) 伏爾泰。
6. ( B ) 下列何者因為直接而大膽地描述人類情慾、批判社會現象並揭露教會黑暗面，同時也讚美人類的愛情與高尚的情操，故而常被與《神曲》並論，而有「人曲」之稱？ (A) 九十五條論綱 (B) 十日談 (C) 上帝之城 (D) 社會契約論。
7. ( A ) 這個時期，藝術題材不再限制於宗教主題，人體塑像重新被重視，教堂建築也重視平衡與和諧，藝術風格則以自然寫實為主流，具體呈現濃厚的人文特色。請問，這個時

- 期應是？（A）十四世紀末的歐洲（B）十五世紀的亞洲（C）十六世紀的亞洲（D）十八世紀的歐洲。
- 8.（B）歐洲啟蒙運動時人才輩出，影響甚鉅，為將來的法國大革命奠定思想基礎。下列關於啟蒙哲士的主張，何者正確？（A）強調知識的多元性和世俗性，反對建立通則或統一的普世價值觀（B）深信人類可以依靠理性思考解決問題，對未來世界充滿樂觀態度（C）肯定教會對穩定社會秩序的貢獻，主張由教會推廣知識是文明進步的關鍵（D）為避免政府專權而設計一套三權制衡模式，此一最早落實於法國大革命中。
- 9.（C）在宗教改革之前，羅馬天主教會不只控制一般民眾的思想，還凌駕於世俗王權之上。宗教改革打破羅馬天主教會獨大的局面，並衍生出許多不同的新教教派。請問：關於宗教改革的敘述，下列何者錯誤？（A）馬丁·路德因為反對贖罪券，而重新思考人與上帝的關係，並主張「因信稱義」（B）英格蘭國教的成立有君權高於教權的意味（C）宗教改革對天主教會帶來重大的衝擊，自此一蹶不振（D）宗教改革影響個人主義與民族意識的發展。
- 10.（B）某場戰爭爆發前的國際局勢如下：「皇室哈布斯堡家族利用諸侯間的衝突，打壓新教以取得天主教的支持，企圖在歐洲建立獨尊的地位；新教諸侯則為了自保，成立新教聯盟，並得到丹麥、瑞典、荷蘭、英國和法國的支持；天主教則成立天主教聯盟，得到教皇、西班牙和波瀾的支持。其中丹麥和瑞典不和，荷蘭和西班牙有矛盾，法國則處心積慮想打破哈布斯堡勢力的包圍，進而稱霸歐洲。」請問：這場戰爭為何？（A）十字軍運動（B）三十年戰爭（C）第一次世界大戰（D）第二次世界大戰。